运动系统
第十九周
一、最佳选择题
1.  Colles骨折远端的典型移位，是
A. 远侧端向尺侧移位
B. 远侧端向旋转移位
C. 远侧端向背侧移位
D. 远侧端向前移位
E. 远侧端向屈曲移位

2.  患者男性，33岁，因车祸右小腿受伤，经拍X线片诊断为右胫骨中下1/3交界处斜行骨折，其易发生下列哪种并发症
A. 骨筋膜室综合征
B. 延迟愈合或不愈合
C. 神经损伤
D. 脂肪栓塞
E. 血管损伤

3. 右大腿被撞伤，下1／3向后成角，局部明显肿胀，不能扪及足背动脉搏动，足趾发凉，最大的可能是
A. 软组织挫伤
B. 血肿
C. 股骨下1／3骨折伴股动脉损伤
D. 股骨下1／3骨折
E. 股动脉损伤

4. 关于脊柱外伤与脊髓损伤的关系的叙述，下列哪项是错误的
A. 脊髓损伤节段与椎骨受伤平面不一致
B. 胸椎较固定，所以胸椎骨的脱位多无脊髓损伤
C. 有的病例表现为明显脊髓损伤，但X线片却无骨折脱位
D. 屈曲型骨折脱位造成骨髓损伤最多见
E. 椎管狭窄患者，脊柱创伤更易发生脊髓损伤

5. 对于骨盆骨折合并尿道损伤及失血性休克患者的处理，顺序是
A. 骨盆骨折－尿道损伤－休克
B. 休克－尿道损伤－骨盆骨折
C. 休克－骨盆骨折－尿道损伤
D. 尿道损伤－休克－骨盆骨折
E. 同时处理休克和尿道损伤－骨盆骨折

6. 患者女性，38岁。交通事故中右下肢受伤3小时。查体：右下肢缩短，右髋关节呈屈曲、内收、内旋畸形，右足背麻木，背屈无力。最可能的诊断是
A. 髋关节前脱位、坐骨神经损伤
B. 髋关节前脱位、闭孔神经损伤
C. 髋关节后脱位、坐骨神经损伤
D. 髋关节中心脱位、坐骨神经损伤
E. 髋关节后脱位、股神经损伤

7. 患者男性，55岁，因交通事故致左髋部疼痛、畸形，查体见：左下肢呈内收短缩屈曲畸形，左下肢足尖指向右足背，最可能的诊断是
A. 股骨颈骨折
B. 骨盆骨折
C. 髋关节前脱位
D. 股骨干骨折
E. 髋关节后脱位

8. 股骨髁上骨折及膝关节脱位易损伤
A. 胫神经
B. 坐骨神经
C. 腓总神经
D. 桡神经
E. 正中神经

9. 一男孩，10岁。右膝部疼痛跛行2年，有夜间痛，检查右膝活动良好，右髋不能伸直，大腿肌肉萎缩，血沉28mm／h。X线片示髋关节骨质疏松，诊断优先考虑为
A. 髋关节类风湿性滑膜炎
B. 髋关节结核性滑膜炎
C. 髋关节一过性滑膜炎
D. 髋关节风湿性滑膜炎
E. 膝关节滑膜结核

10.  诊断成人腰椎结核最可靠的依据是
A. 低热盗汗、乏力、食欲不振
B. 贫血、血沉增快
C. 腰痛、活动困难、棘突叩痛
D. X线片示椎间隙窄，椎体邻缘模糊
E. 结核菌素试验阳性

答案及解析
第1题
【正确答案】 C
【答案解析】 Colles骨折远端向手背侧、桡侧移位，近端向掌侧移位。

第2题
【正确答案】 B
【答案解析】 胫骨中下1/3交界处骨折使营养动脉损伤，供应下1/3段胫骨的血循环显著减少，同时下1/3段胫骨几乎无肌肉附着，由胫骨远端获得的血循环很少，因此下1/3段骨折愈合较慢，易发生延迟愈合或不愈合。

第3题
【正确答案】 C
【答案解析】 股骨下1/3骨折表现为进折断内收，远折断受腓肠肌牵拉向后移位。如单纯骨折无血管损伤则足背动脉搏动无异常，如合并股动脉损伤则表现为足背动脉搏动消失，足趾发凉。因此应选C。

第4题
【正确答案】 B
【答案解析】 A.脊髓损伤节段与椎骨受伤平面不一致：正确，存在几个椎体的差异。
B.胸椎较固定，所以胸椎骨的脱位多无脊髓损伤：没有这个说法。
C.有的病例表现为明显脊髓损伤，但X线片却无骨折脱位：正确，比如脊髓震荡
D.屈曲型骨折脱位造成骨髓损伤最多见：正确，一般脊柱受到损伤，都是因为强大的外力作用。
E. 椎管狭窄患者，脊柱创伤更易发生脊髓损伤：狭窄本身会加重损伤。

第5题
【正确答案】 B
【答案解析】 骨折本身不会危及病人生命，且治愈需要很长时间，所以放在最后，由其导致的血管损伤易引起失血性休克，故首先处理休克，必要时手术纠正，保证病人生命体征平稳前提下，下一步纠正尿道损伤保证患者排尿生理功能正常，同时也可避免尿液外渗到盆腔引起严重并发症。

第6题
【正确答案】 C
【答案解析】 髋关节后脱位：伤后出现髋痛，髋关节活动受限。患肢呈屈曲、内收、内旋及短缩畸形；右足背麻木，背屈无力提示坐骨神经损伤。

第7题
【正确答案】 E
【答案解析】 髋关节后脱位：伤后出现髋痛，髋关节活动受限。患肢呈屈曲、内收、内旋及短缩畸形；

第8题
【正确答案】 A
【答案解析】 股骨髁上骨折及膝关节脱位易损伤胫神经。腓总神经损伤多见于腓骨小头处损伤。股骨自腓肠肌起始点上2～4cm范围内的骨折，称股骨髁上骨折，此处有胫神经伴行，故易损伤。

第9题
【正确答案】 B
【答案解析】 夜间痛是骨结核的表现，这种痛是持续的性，不缓解的。这是它的一个特点。再加上“血沉28mm／h。X线片示髋关节骨质疏松”，故首先考虑结核。
题干己经描述到: 检查右膝活动良好，右髋不能伸直，大腿肌肉萎缩，血沉28mm／h。X线片示髋关节骨质疏松 最可能提示：髋关节结核。

第10题
【正确答案】 D
【答案解析】 X线片上表现以骨质破坏和椎间隙狭窄为主。骨质破坏集中在椎体的上缘或下缘，很快侵犯至椎间盘，表现为椎体终板的破坏和进行性椎间隙狭窄，并累及邻近两个椎体。

